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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ви вчен ня ди фе -
рен ці ації на се лен ня за ба гать ма ас пек -
та ми, зок ре ма, со ці аль ним, еко но міч -
ним і по лі тич ним є важ ли вим і ак ту -
аль ним. Сут тє ве по си лен ня різ ни ці не

ли ше в до хо дах, а й за куль тур ною, осві тньою та ін -
ши ми озна ка ми, що від бу ло ся в Ук раї ні у по пе ред ні
ро ки, до сі не по м’як ше но. Од ним із на слід ків стра -
ти фі ка ції на се лен ня є міг ра ція. Зрос тан ня чи сель -
но сті на се лен ня, яке має до хо ди мен ші ре аль но го
про жит ко во го мі ні му му, по си лює зов ніш ньо міг ра -
цій ні тру до ві про це си.

Ви ді лен ня не ви рі ше ної час ти ни проб ле ми та ог -
ляд пуб лі ка цій. Ни ні пе ре важ ну біль шість су спіль -
них про це сів мож на до слі ди ти за до по мо гою ви бір ко -
вих со ціо ло гіч них опи ту вань, за ре зуль та та ми яких
ви зна ча ють ос нов ні ри си і тен ден ції, що при та ман ні
пев но му яви щу. Ви вчен ня ре аль ної со ці аль но�еко но -
міч ної струк ту ри на се лен ня на шої кра їни по тре бує
по глиб ле но го ана лі зу у зв’яз ку з не ста біль ною по лі -
тич ною си ту аці єю та знач ни ми мас шта ба ми міг ра ції
на се лен ня Ук раї ни. Зв’язок між со ці аль но�еко но міч -
ною струк ту рою на се лен ня та об ся га ми міг ра ції ви -
вче но не до стат ньо. З ме тою до слі джен ня со ці аль -
но�еко но міч ної струк ту ри і міг ра ції в Ук раї ні Ін сти -
ту том де мо гра фії та со ці аль них до слі джень НАН Ук -
раї ни та Ін сти ту том со ціо ло гії НАН Ук раї ни здій -
сню ють ся со ціо ло гіч ні опи ту ван ня. Се ред на уков ців,
які за ймаю ть ся за зна че ною проб ле ма ти кою не об хід -
но від зна чи ти І. Ку ри ло, Е. Лі ба но ву, І. При бит ко ву,
О. По зня ка, О. Ма ли нов ську, М. Ро ма ню ка.

Ме та стат ті — ви зна чен ня ос нов них жит тє вих ус -
та но вок на се лен ня Тер но піль ської об лас ті та йо го
со ці аль но�еко но міч ної струк ту ри.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу стат ті. Од ним із
зав дань со ціо ло гіч но го опи ту ван ня, про ве де но го

П. Шуш па но вим, бу ло до слі джен ня та ви яв лен ня
за галь них рис, при та ман них со ці уму Тер но піль -
ської об лас ті1.

Ана ліз осві тньо го рів ня на се лен ня об лас ті по ка -
зав, що се ред рес пон ден тів ві ком 16–69 ро ків пе ре -
ва жа ють осо би із ви щою осві тою — 34,92%; се ред ню
спе ці аль ну осві ту ма ють — 32,41%; се ред ню за галь -
ну — 21,11%; не за кін че ну ви щу — 8,04%; не пов ну се -
ред ню — 3,52% за галь ної чи сель но сті опи та них
(рис. 1).

Се ред осіб, які пе ре бу ва ли за кор до ном на тим ча -
со вій ро бо ті, пе ре ва жа ють осо би зі се ред ньою спе ці -
аль ною осві тою — 54,29%; пов ну ви щу ма ють
24,29%; не за кін че ну ви щу — 11,43%; се ред ню за галь -
ну — 10,00%. Тоб то зов ніш ня тру до ва міг ра ція по -
ши ре на пе ре важ но се ред осіб із се ред ньою спе ці аль -
ною осві тою.

У ре зуль та ті со ціо ло гіч но го до слі джен ня бу ли от -
ри ма ні та кі по каз ни ки. Ли ше близь ко по ло ви ни
опи та них осіб здат на за до воль ня ти свої по тре би у
про дук тах хар чу ван ня (56,03%) та пред ме тах що -
ден но го спо жи ван ня (49,49%). Біль шість рес пон -
ден тів вва жа ють для се бе не мож ли вим от ри му ва ти
ви со ко якіс не ме дич не об слу го ву ван ня (57,04%) та
ро би ти за ощад жен ня (56,05%). Для кож но го тре тьо -
го ре аль ною є за гро за ста ти без ро біт ним, 31,15%
рес пон ден тів ма ють доб ре опла чу ва ну ро бо ту. Ви -
їха ти за кор дон на по стій не міс це про жи ван ня мо -
жуть 7,54% опи та них осіб.

Спро бу ємо з’ясу ва ти, до яко го со ці аль но го кла су
(вер стви) су спіль ства від но сять се бе гро ма дя ни, які
про жи ва ють на Тер но піль щи ні. До се ред ньо го кла су
се бе від нес ли 64,94% рес пон ден тів, до ниж чо го —
14,94%, до ви що го — 1,22%, важ ко від по віс ти бу ло
18,90%. От же, прак тич но дві тре ти ни на се лен ня від -
но сять се бе до се ред ньо го кла су су спіль ства, а ко -

Со ці аль но�еко но міч на струк ту ра
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жен п’я тий — не впев не ний, до якої вер стви су спіль -
ства він на ле жить.

По рів ня ємо ці ре зуль та ти з від по від ни ми для зов -
ніш ніх тру до вих міг ран тів. Так, у Тер но піль ській об -
лас ті осо би з до сві дом тим ча со вої ро бо ти за кор до -
ном чіт ко від но сять се бе до пев но го со ці аль но го кла -
су, вод но час 18,90% еко но міч но ак тив но го на се лен ня,
не за ді яно го у зов ніш ній тру до вій міг ра ції, не впев не -
ні що до влас ної приналежності до пев ної вер стви су -
спіль ства. Вар то та кож за зна чи ти, що се ред осіб з до -
сві дом тим ча со вої ро бо ти за кор до ном, по рів ня но з
осо ба ми, не за ді яни ми у та ких пе ре мі щен нях, знач но
біль ше тих, які від но сять се бе до ви щої со ці аль ної
вер стви, від по від но — 22,86% та 1,22%. Від нос ний па -
ри тет спос те рі гає ть ся при роз по ді лі на се лен ня що до
ниж чої та се ред ньої лан ки в су спіль стві.

З ме тою більш ши ро ко го по ді лу стра ти фі ка ції на -
се лен ня ми по бу ду ва ли уяв ні со ці аль ні «схо ди», на
яких роз та шо ва ні лю ди з різ ним ста но ви щем у су -
спіль стві: на най ниж чій (1) — ті, хто має най ниж че
ста но ви ще, а на най ви щій (10) — ті, хто має най ви -
ще по ло жен ня, та за про по ну ва ли рес пон ден там по -
ста ви ти се бе на од ну з цих схо ди нок (рис. 2).

От ри ман ні ре зуль та ти да ють змо гу спос те рі га ти та -
ке: се ред ній клас су спіль ства тя жіє до ниж чих або до
ви щих со ці аль них ла нок. Як уже бу ло за зна че но, до
се ред ньо го кла су се бе від но сять 64,57% осіб, що при -
близ но збі гає ть ся з да ни ми со ці аль них «схо дів». Те ж
са ме сто сує ть ся і ви щої вер стви су спіль ства, про те за
ра ху нок тих, хто не ви зна чив ся з від по від дю, знач но
збіль шує ть ся від со ток ма ло за без пе че них осіб.

У цьо му кон тек сті важ ли во за зна чи ти чин ни ки
або кри те рії, що най біль шою мі рою ви зна ча ють на -
леж ність рес пон ден тів до то го чи ін шо го со ці аль но -
го кла су.

На пер шо му міс ці зна хо дять ся по каз ни ки до хо ду,
ма те рі аль но го ста но ви ща — 61,06%; да лі — сім’я, з
якої лю ди на по хо дить, — 35,18%; рі вень осві ти —
25,86%; де що мен ше впли ває по са да — 16,33%; прес -
тиж про фе сії — 12,06%; стиль жит тя, до звіл ля —
10,05% та рі вень ква лі фі ка ції — 9,30%. Прак тич но не
впли ває на при на леж ність лю ди ни до то го чи ін шо -
го со ці аль но го кла су (вер стви) су спіль ства по каз -
ник за нят тя під при єм ниць кою ді яль ніс тю і ха рак те -
рис ти ки під при єм ства, де осо ба пра це влаш то ва на
(рис. 3).

Рис. 1. Роз по діл опи та них у Тер но піль ській об лас ті осіб за рів нем осві ти, %*

*Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня

Рис. 2. Со ці аль ні «схо ди» на се лен ня Тер но піль ської об лас ті, %**

**Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня
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Ми спро бу ва ли діз на ти ся, які по чут тя ви ни ка ють у
лю дей, ко ли во ни ду ма ють про своє жит тя. Одер жа ні
та кі ре зуль та ти: 53,52% спо ді ваю ть ся, що жит тя по -
сту по во змі нить ся на кра ще; 26,13% від чу ва ють, що
жит тя іде нор маль но; 22,11% від чу ва ють страх пе ред
май бут нім; 20,10% — впев не ність у со бі, бо їх нє жит тя
за ле жить пе ре важ но від них са мих; 12,56% — три во гу,
пе ред чут тя не ба жа них змін; 7,79% — не за до во ле ні
жит тям і ли ше 3,52% від чу ва ють без ви хідь і не спро -
мож ність са мо туж ки по кра щи ти влас не жит тя.

До слі джу ючи те, що є для меш кан ців Тер но піль -
щи ни най важ ли ві шим у жит ті, ми дійш ли вис нов ку,
що пе ре важ на біль шість опи та них — 68,84% — хо ті -
ла б ма ти щас ли ву сім’ю, ді тей; 14,82% — від дає пе -
ре ва гу пов но му до стат ку, ви со ко му ма те рі аль но му
ста ну; 5,78% — не за мис лює ть ся над цим за пи тан -
ням; 4,52% — праг не зро би ти успіш ну кар’ єру, до -
сяг ну ти ви со ких по сад; 4,27% — до сяг ну ти ви со ких
ре зуль та тів у пев но му ви ді ді яль но сті (табл. 1).

З табл. 1 вид но, що є сут тє ві від мін но сті у жит тє -
вих пріо ри те тах на се лен ня в різ них ві ко вих гру пах.
Мо ло ді лю ди ві ком 16–29 ро ків із біль шою ін тен сив -
ніс тю, ніж ін ші рес пон ден ти, від да ють пе ре ва гу ви со -
ко му ма те рі аль но му ста ну, успіш ній кар’ єрі, до сяг -
нен ню ви со ких по сад або вза га лі не за мис люю ть ся
над цим за пи тан ням. Знач на част ка осіб, які біль ше
за ін ших пе ре ко на ні в то му, що най важ ли ві шим у їх -
ньо му жит ті є щас ли ва сім’я, ді ти, пе ре бу ва ють у ві ці
25–69 ро ків (мо лодь до 25 ро ків має де що ниж чі по -
каз ни ки). До сяг ну ти ви со ких ре зуль та тів у пев но му
ви ді ді яль но сті праг нуть осо би 30–34 ро ків. Час ти на
осіб, які вва жа ють най важ ли ві шим ас пек том у жит ті
за без пе чи ти пов ний ма те рі аль ний до ста ток, не ухиль -
но ско ро чує ть ся з ро ка ми. Зро би ти успіш ну кар’ єру
праг не в ос нов но му мо лодь ві ком 16–19 ро ків.

До слі джу ючи до мо гос по дар ства за кіль кіс тю
осіб, які в них про жи ва ють, бу ли от ри ма ні та кі ре -
зуль та ти. Кож на два дця та осо ба про жи ває од на —
5,05%; 15,40% про жи ва ють удвох і ве дуть спіль не
гос по дар ство; 23,48% до мо гос по дарств скла дає ть -
ся з трьох осіб; 27,78% — з чо ти рьох, 18,94% — з
п’ять ох, 7,07% — з шіс тьох; 2,27% — із се ми осіб
(рис. 4).

На ве де ний гра фік де мон струє пев ну за ко но мір -
ність. У м. Тер но по лі час ти на до мо гос по дарств
скла дає ть ся із двох�трьох осіб, для ін ших місь ких
по се лень ха рак тер ною ри сою є чи сель ність до мо гос -
по дарств від двох до чо ти рьох осіб (най ви щий по -
каз ник). У сільсь кій міс це во сті знач на част ка до мо -
гос по дарств на лі чує чо ти ри чи п’ять осіб, які жи вуть
ра зом і ве дуть спіль не гос по дар ство. Та кож ці ка вим
ас пек том є те, що у м. Тер но піль від сут ні до мо гос по -
дар ства, які скла да ли ся б із се ми і біль ше осіб (у се -
лах — це кож на 28 осе ля).

Ана ліз оцін ки ма те рі аль но го за без пе чен ня сі мей
рес пон ден тів по ка зав, що 1,77% осіб вва жа ють йо го
ду же низь ким; 10,86% — низь ким; 23,23% — ниж чим
за се ред ній; 60,61% — се ред нім; 3,54 — ви щим за се -
ред ній. Ні хто з опи та них осіб не вва жає, що ма те рі -
аль ний стан його ро ди ни пе ре бу ває на ду же ви со ко -
му рів ні.

Од нак, як що по рів ня ти рі вень ма те рі аль но го за -
без пе чен ня ро дин, чле ни яких ма ють до свід тим ча -
со вої ро бо ти за кор до ном, із усім еко но міч но ак тив -
ним на се лен ням Тер но піль ської об лас ті, то тут
прак тич но від сут ні сут тє ві від мін но сті. Зок ре ма,
1,43% осіб вва жа ють рі вень ма те рі аль но го за без пе -
чен ня ду же низь ким; 5,71% — низь ким; 27,14% —
ниж чим за се ред ній; 61,43% — се ред нім; 4,29% — ви -
щим за се ред ній.

Рис. 3. Ви зна чаль ні кри те рії при на леж но сті лю ди ни до со ці аль ної вер стви су спіль ства 
у Тер но піль ській об лас ті, %*

*Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня
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У табл. 2 на ве де но да ні що до рів ня ма те рі аль но го
за без пе чен ня до мо гос по дарств за леж но від різ но го
ад мі ніс тра тив но го зна чен ня на се ле них пунк тів, у
яких респоденти про жи ва ють.

От же, має міс це пев на від мін ність у рів нях ма те -
рі аль но го за без пе чен ня між місь ким і сільсь ким на -
се лен ням. Жо ден рес пон дент у м. Тер но по лі не вва -
жає рі вень ма те рі аль но го ста ну влас ної сім’ї до сить
низь ким, вод но час се ред місь ко го на се лен ня ця
част ка скла дає 3,33%, а се ред сіль сько го — 1,75% за -
галь ної чи сель но сті. Кіль кість осіб, які вва жа ють рі -
вень ма те рі аль но го за без пе чен ня ро ди ни низь ким,
роз ді ли ла ся про пор цій но: 12,28% — сіль ські меш -
кан ці; 11,11% — місь кі і ли ше 6,41% — меш кан ці

м. Тер но по ля. Біль ша час ти на місь ко го на се лен ня —
66,67% (м. Тер но піль — 64,10%), по рів нян но із
сільсь ким — 57,02%, від но сять рі вень ма те рі аль но го
доб ро бу ту сім’ї до се ред ньо го. Се ред місь ко го на се -
лен ня пе ре ва жає від со ток осіб, які вва жа ють рі вень
ма те рі аль но го ста ну влас ної ро ди ни ви щим за се -
ред ній: 1,32% — у сільсь кій міс це во сті; 5,56% — у
місь ких по се лен нях; 7,69% — у м. Тер но по лі.

Се ред ній до хід, який от ри му ва ли рес пон ден ти за
мі сяць, що пе ре ду вав со ціо ло гіч но му опи ту ван ню
(лю тий 2007 р.) — склав 789 грн 18 коп. в об лас ті і
1097 грн 12 коп. у м. Тер но по лі. Су куп ний до хід усіх
чле нів ро ди ни піс ля від ра ху ван ня по дат ків ста но -
вив 1723 грн 70 коп. в об лас ті і 2043 грн 30 коп.

Таб ли ця 1

Жит тє ві пріо ри те ти на се лен ня Тер но піль ської об лас ті у роз рі зі ві ко вих груп, %*

*Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня

Рис. 4. Роз мі ри до мо гос по дарств за кіль кіс тю осіб у Тер но піль ській об лас ті, %**

**Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня

%
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у м. Тер но по лі. Як вид но, рі вень за ро біт ної пла ти в
об лас но му цен трі ви щий, ніж за га лом у Тер но піль -
ській об лас ті.

Вис нов ки. Під су мо ву ючи ре зуль та ти со ціо ло гіч -
но го до слі джен ня в Тер но піль ській об лас ті, не об хід -
но за зна чи ти, що прак тич но дві тре ти ни на се лен ня
від но сять се бе до се ред ньо го кла су су спіль ства, а ко -
жен п’я тий не впев не ний, до якої вер стви су спіль -
ства се бе від нес ти. Ли ше по ло ви на осіб спро мож на
за до воль ня ти свої по тре би у про дук тах хар чу ван ня і
пред ме тах що ден но го спо жи ван ня. Біль шість рес пон -
ден тів вва жа ють не мож ли вим от ри му ва ти ви со ко-

якіс не ме дич не об слу го ву ван ня (57,04%), ро би ти за -
ощад жен ня (56,05%). Для кож но го тре тьо го є ре аль -
ною за гро за ста ти без ро біт ним і тіль ки 31,15% рес -
пон ден тів ма ють мож ли вість ма ти доб ре опла чу ва ну
ро бо ту. Ви зна чаль ни ми кри те рі ями що до при на -
леж но сті лю ди ни до пев ної со ці аль ної вер стви су -
спіль ства меш кан ці Тер но піль ської об лас ті вва жа -
ють до хід і ма те рі аль не ста но ви ще (61,06%). Сім’я, з
якої лю ди на по хо дить, і рі вень осві ти, на їх дум ку
впли ває знач но мен ше. За га лом, оцін ки на се лен ня,
яке має до свід ро бо ти за кор до ном, близь кі до оці -
нок усьо го на се лен ня об лас ті.

Таб ли ця 2

Рі вень ма те рі аль но го ста ну сі мей у Тер но піль ській об лас ті 
в роз рі зі різ них ти пів на се ле них пунк тів, %*

*Скла де но ав то ром за ре зуль та та ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня
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